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«Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωυσήν και προς τον 

Ααρών λέγων προς αυτούς: Λαλήσατε προς τους υιούς 

Ισραήλ, λέγοντες, ταύτα είναι τα ζώα τα οποία θέλετε 

τρώγει εκ πάντων των κτηνών των επί της γης.….. 
 

…..Ούτος (είναι) ο νόμος περί των κτηνών και περί 

των πτηνών και περί παντός εμψύχου όντος κινουμένου 

εις τα ύδατα και περί παντός όντος έρποντος επί της 

γής· ΔΙΑ ΝΑ ΔΙΑΚΡΙΝΕΤΕ μεταξύ του ακαθάρτου και 

του καθαρού και μεταξύ των ζώων τα οποία τρώγονται 

των ζώων και οποία δεν τρώγονται». 

                                                       (Λευιτικό ΙΑ/11:1-2, 46-47) 
 

 

1.    ΥΠΑΚΟΗ ΣΤΙΣ ΕΝΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ  

 Στο κεφάλαιο ΙΑ/11 του Λευιτικού αναφέρονται λεπτομερώς 

ποια ζώα είναι από τον Θεό ξεχωρισμένα ως ΑΚΑΘΑΡΤΑ και τα 

οποία δεν πρέπει να τρώγονται από τον άνθρωπο. Η πλέον διαδε-

δομένη άποψη που επικρατεί σήμερα για το θέμα αυτό είναι ότι μπο-

ρούμε να τρώμε ελεύθερα απ’ όλα τα ζώα, γιατί αφενός μεν ο Θεός 

έχει αγιάσει τα πάντα και αφετέρου δεν βρισκόμαστε πλέον κάτω 

από το δεσμευτικό νόμο της Παλαιάς Διαθήκης, αλλά βρισκόμαστε 

στο νόμο της ελευθερίας και της χάρης της Καινής Διαθήκης. 
 

 Ίσως κάποιος να θεωρήσει ότι το θέμα αυτό δεν είναι ζωτικής 

σημασίας και γι’ αυτό δεν χρειάζεται να ασχοληθούμε καθόλου με 

αυτό. Όταν όμως ο Λόγος του Θεού ασχολείται και θέτει νόμους για 

κάθε τι που αφορά τον άνθρωπο, όπως είναι το ντύσιμο, η εμφάνιση, 

η συμπεριφορά, η ομιλία, τα φαγητά, κλπ, σημαίνει πως ο Θεός θέλει 

ΝΑ ΜΑΘΟΥΜΕ ΤΗΝ ΥΠΑΚΟΗ ΣΤΟΝ ΛΟΓΟ ΤΟΥ και δεν πρόκειται να 

γίνουμε κατά την ομοίωσή Του εάν δεν προσέξουμε τις λεπτομέ-

ρειες του Λόγου Του, που επιφανειακά μπορεί να φαίνονται ότι είναι 

«επουσιώδεις», αλλά για τον Λόγο του Θεού δεν υπάρχει ουσιώδες 

και επουσιώδες, για τον Θεό είναι ο Λόγος Του, στον οποίο πρέπει 

να δείξουμε υπακοή.  Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ολόκληρη η Βίβλος 

είναι γεμάτη από λεπτομέρειες, οι οποίες συναρμολογούμενες μας 

δίνουν το οικοδόμημα των βασικών αληθειών του Λόγου του Θεού, 

επάνω στο οποίο μπορούμε να στηριζόμαστε με εμπιστοσύνη και με 

ασφάλεια (βλ. Ησαΐας ΚΗ/28:9-13).  
 

 Θα πρέπει λοιπόν να εξετάσουμε με υπευθυνότητα και σοβα-

ρότητα, εάν ο διαχωρισμός του νόμου της Παλαιάς Διαθήκης σε ΚΑ-

ΘΑΡΑ και ΑΚΑΘΑΡΤΑ ΖΩΑ ισχύει και για την περίοδο της Καινής 

Διαθήκης ή καταργήθηκε και εάν καταργήθηκε, ποιος ήταν ο συμ-

βολισμός τους που τώρα δεν ισχύει πλέον. Σε περίπτωση που κα-

ταργήθηκε δεν υπάρχει πρόβλημα, εάν όμως ισχύει και για σήμερα η 

ευθύνη του πιστού, ΠΟΥ ΓΝΩΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΑΥΤΗ, αλλά δεν την 

ακολουθεί, είναι μεγάλη ενώπιον του Κυρίου και πως μπορεί να παρα-

κούσει τον άγιο Λόγο Του; 
 

 Ο Ιησούς είπε: «Ο ΕΧΩΝ τας εντολάς Μου και ΦΥΛΛΑΤΤΩΝ αυ-

τάς, εκείνος είναι ο αγαπών Με» (Ιωάννης ΙΔ/14:21) και «...εκείνος δε ο 

δούλος ο οποίος γνωρίσας το θέλημα του κυρίου αυτού, δεν ετοίμασεν, 

ουδέ έκαμε κατά το θέλημα αυτού, ΘΕΛΕΙ ΔΑΡΘΕΙ ΠΟΛΥ…» (Λουκάς 

ΙΒ/12:47 - Βλέπε: Ιάκωβος Δ/4:17, Ιωάννης Θ/9:41, ΙΕ/15:22, Ρωμαίους 

Α/1:20-12, Β/2:17-23, κλπ). 
 

2.    ΤΙ ΓΙΝΟΤΑΝ  

 ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΠΑΛΑΙΑΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ 

 Για να έχουμε σχηματίσει μια σωστή και αντικειμενική άποψη 

του όλου θέματος, είναι αναγκαίο να εξετάσουμε τι είχε θεσπίσει ο 

Θεός από την αρχή της δημιουργίας του ανθρώπου: 
 

 (1)  ΓΕΝΕΣΗ Β/2:16-17 (Στον κήπο της Εδέμ) 

  «…Προσέταξε δε Κύριος ο Θεός εις τον Αδάμ, λέγων, από πα-

ντός δένδρου του παραδείσου ελευθέρως ΘΕΛΕΙΣ ΤΡΩΓΕΙ, από δε του 

ξύλου της γνώσεως του καλού και του κακού, ΔΕΝ ΘΕΛΕΙΣ απ’ αυτού, 

διότι την ημέραν κατά την οποίαν φάγεις απ’ αυτού, θέλεις εξάπαντος 

αποθάνει». 
  

 Εδώ βλέπουμε ότι ο Θεός διέταξε τον άνθρωπο να τρώγει από 

όλα τα δένδρα του παραδείσου, γεγονός που φανερώνει ότι η τροφή 
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του ανθρώπου στην αρχή ήταν μόνο ΦΡΟΥΤΑ και ΦΥΤΑ (φυτική) 

και καθόλου ΖΩΑ (ζωική τροφή). Η βλάστηση τότε ήταν όλο το χρόνο 

άφθονη, γιατί δεν υπήρχαν οι τέσσερις σημερινές εποχές και έτσι υ-

πήρχε συνεχής καρποφορία των δένδρων. 
 

 Πριν ο άνθρωπος αμαρτήσει ο Θεός είχε δώσει η τροφή του να 

είναι φρούτα, ξηροί καρποί και σπόροι: «Ιδού, σας έδωκα ΠΑΝΤΑ 

ΧΟΡΤΟΝ κάμνοντα σπόρον, ο οποίος είναι επί του προσώπου πάσης 

της γης, και ΠΑΝ ΔΕΝΔΡΟΝ, το οποίον έχει εν εαυτώ (μέσα του) καρπόν 

δένδρου κάμνοντος σπόρον· ταύτα θέλουν είσθαι εις εσάς προς τρο-

φήν» (Γένεση Α/1:29). Μετά που ο Αδάμ αμάρτησε προστέθηκε στη 

διατροφή του και το χόρτο, δηλαδή τα λαχανικά: «...Και ακάνθας και 

τριβόλους θέλει βλαστάνει εις σέ· και θέλεις τρώγει τον χόρτον του 

αγρού» (Γένεση Γ/3:18). 
 

(2)  ΓΕΝΕΣΗ ς΄/6:21 (Πριν τον κατακλυσμό) 

 «…Και συ λάβε εις σεαυτόν από παντός φαγητού το οποίον τρώ-

γεται, και θέλεις συνάξει (αυτό) πλησίον σου, και θέλει είσθαι εις ΕΣΕ, και 

εις ΑΥΤΑ (τα ζώα), προς τροφήν» 
 

 Εδώ έχουμε την περίπτωση που Θεός διατάζει τον Νώε να 

βάλει μέσα στην κιβωτό, πριν τον κατακλυσμό, από όλα τα φαγητά 

«τα οποία τρώγονται», που σημαίνει ότι υπήρχαν και φαγητά «τα 

οποία ΔΕΝ τρώγονταν», γι' αυτό και ο Κύριος έκανε αυτή την 

διευκρίνιση στον Νώε. Αυτό που παρατηρούμε εδώ στα λόγια του 

Θεού είναι ότι δεν είπε στον Νώε να πάρει «ΖΩΑ που τρώγονται», ή 

να πάρει «ΧΟΡΤΑ που τρώγονται», αλλά του είπε να πάρει «ΦΑΓΗ-

ΤΑ που τρώγονται». Εφόσον μέχρι την περίοδο εκείνη ο άνθρω-

πος δεν έτρωγε ζώα, η πρώτη σκέψη που μας έρχεται στα λόγια 

του Θεού "…από παντός φαγητού το οποίον τρώγεται", είναι ότι ο 

Νώε έπρεπε να πάρει μαζί του φαγητά (μη ζωικά) που γνώριζε και 

που έτρωγε. Στη συνέχεια θα δούμε ποια είναι τα φαγητά που ανα-

φέρει η Γραφή ότι τρώγονται. 
 

(3)  ΓΕΝΕΣΗ Ζ/7:1-2  (Διαχωρισμός των ζώων) 

 «…Και είπε Κύριος προς τον Νώε, Είσελθε συ, και πας ο οίκος 

σου, εις την κιβωτόν, διότι σε είδον δίκαιον ενώπιόν Μου εις την γενεάν 

ταύτη, από πάντων των κτηνών των καθαρών λάβε εις σεαυτόν ΕΠΤΑ 

ΕΠΤΑ, άρσεν και το θήλυ αυτού, και από των κτηνών των μη καθαρών 

(ανά) ΔΥΟ, άρσεν και το θήλυ αυτού». 
 

 Ο Θεός στην περίοδο προ του κατακλυσμού δεν είχε δώσει 

ακόμα το νόμο Του, πως εδώ ο Νώε γνώριζε ποια είναι τα καθαρά 

και ποια είναι τα ακάθαρτα ζώα; Η Βίβλος δεν μας το διευκρινίζει 

αυτό, γεγονός όμως είναι ότι ο Νώε το γνώριζε. Πολύ πιο πριν 

χρονικά, βλέπουμε ότι ο Άβελ γνώριζε πως έπρεπε να θυσιάσει στον 

Θεό ζώα και όχι να προσφέρει από τους καρπούς της γης, όπως 

έκανε ο αδελφός του ο Κάιν (Γένεση Δ/4:1-7).  
 

 Άρα ο Θεός απ’ αρχής είχε διδάξει τον άνθρωπο, ΠΩΣ θα 

επικοινωνεί μαζί Του, ΤΙ θα Του προσφέρει, ΠΟΙΑ είναι τα «κα-

θαρά» και τα «ακάθαρτα» ζώα και πολλά άλλα ακόμα που αρ-

γότερα βλέπουμε γραμμένα μέσα στο νόμο Του. 
 

 Κάθε τι, που ο Θεός έφτιαξε ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΝΑ ΤΡΩΓΕΤΑΙ. 

Για παράδειγμα, τα χόρτα τρώγονται όλα, εκτός βέβαια από τα δηλη-

τηριώδη, γι’ αυτό ο Θεός είπε στον Νώε να πάρει στην κιβωτό «φα-

γητό που τρώγεται», δηλαδή επτά ζεύγη καθαρών ζώων από κάθε 

είδος, που θα χρησίμευαν όχι μόνο για θυσίες, αλλά και για τροφή. 

Από τα ακάθαρτα ζώα, πήρε μόνο από δύο ζεύγη (αρσενικό και θη-

λυκό), απλά και μόνο για διαιώνιση του είδους.  
 

 Ο Θεός γνώριζε ότι αργότερα, μετά τον παγκόσμιο κατακλυ-

σμό, δεν θα υπήρχε βλάστηση για να θρέψει τον άνθρωπο, γι’ αυτό 

διέταξε τον Νώε να πάρει περισσότερα καθαρά ζώα, γιατί θα του 

χρησίμευαν και για τροφή. Ενώ πριν το κατακλυσμό ο άνθρωπος 

ήταν μόνο ΧΟΡΤΟΦΑΓΟΣ, μετά τον κατακλυσμό (άλλαξαν οι συνθή-

κες) και έγινε και ΖΩΟΦΑΓΟΣ.   
 

 Άρα ο Θεός δεν ξεχώρισε τα ζώα σε καθαρά και ακάθαρτα 

αργότερα όταν έδωσε στον Μωυσή το νόμο Του, αλλά τα ξε-

χώρισε αμέσως από την αρχή.  
 

 Άλλωστε ο Θεός, όσες φορές έρχε-ται σε επαφή με τον άνθρω-

πο, του δίνει εντολές για το πώς θα ζήσει και θα πορευθεί στη ζωή 

του. Αυτό βλέπουμε να το κάνει, κατά σύστημα, με τον Αδάμ, τον 

Νώε, τον Αβραάμ, κλπ. 
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(4)  ΓΕΝΕΣΗ Θ/9:3-5 (Μετά τον κατακλυσμό) 

 «…Παν κινούμενον, το οποίον ζει, θέλει είσθαι εις εσάς προς 

τροφήν, ως τον χλωρόν χόρτον έδωκα τα πάντα εις εσάς, κρέας όμως με 

την ζωήν αυτού, (με) το αίμα αυτού, δεν θέλετε φάγει, και εξάπαντος το 

αίμα σας, (το αίμα) της ζωής σας, θέλω εκζητήσει…». 
 

 Όταν ο Λόγος του Θεού λέγει «ΠΑΝ (κάθε) ΚΙΝΟΥΜΕΝΟΝ, το ο-

ποίον ζει, θέλει είσθαι εις εσάς προς τροφήν», μήπως εννοεί ότι, μπο-

ρούμε να τα τρώμε όλα, να τρώμε κάθε τι που κινείται, δηλαδή σκορ-

πιούς, φίδια, μυρμήγκια, αράχνες, ποντίκια, σκουλήκια, κλπ; Είναι 

αυτονόητο ότι δεν εννοεί αυτό. Για παράδειγμα, στην Αφρική υπάρχει 

ένα είδος βατράχου, τόσο δηλητηριώδες, που οι ιθαγενείς το χρη-

σιμοποιούν για να δηλητηριάζουν τα βέλη τους, τρίβοντας απλά τις 

μύτες τους επάνω στη ράχη αυτών των βατράχων. Δεν μπορούμε 

λοιπόν να τρώμε από αυτό το είδος του βατράχου. Ούτε επίσης τα 

όρνεα του ουρανού ο Θεός τα έκανε για να τρώγονται, όπως και πολ-

λά άλλα ζώα. Όταν λοιπόν εδώ ο Κύριος λέγει «παν κινούμενον» 

εννοεί από αυτά που ο ίδιος έχει «αγιάσει», που έχει δηλαδή «ξεχω-

ρίσει», εννοεί από τα καθαρά ζώα. Δεν μπορεί για παράδειγμα να 

φάει ο άνθρωπος την ύαινα που τρέφεται αποκλειστικά με πτώματα 

και το σώμα της είναι γεμάτο μικρόβια. 
 

 Είναι συχνό το φαινόμενο, που όταν κάποιος αρρωστήσει και 

πάει στο γιατρό, το πρώτο πράγμα που συνήθως του λέγει ο γιατρός 

είναι να σταματήσει να τρώγει χοιρινό κρέας και μαλάκια (μύδια, χτα-

πόδια, κλπ), γιατί το ανθρώπινο σώμα δεν είναι κατασκευασμένο να 

δέχεται τέτοιου είδους ζωικές τροφές, που το καταπονούν.             
 

 Στη Γένεση Θ/9:4 γράφει «κρέας όμως με την ζωήν αυτού, (με) το 

αίμα αυτού, δεν θέλετε φάγει». Όταν δηλαδή τρώμε κρέας, πρέπει το 

ζώο να έχει σφαχτεί και ΝΑ ΕΧΕΙ ΧΥΘΕΙ ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΟΥ και μετά να το 

τρώμε. Αν δεν το κάνουμε και το φάμε μαζί με το αίμα του (κάτι που 

γίνεται συνήθως με τα περιστέρια στα χωριά που τα πνίγουν και το αίμα 

τους μένει μέσα), τότε αυτό λέγεται «πνικτό» και αυτό απαγορεύεται 

ρητά από τον Λόγο του Θεού. Στις Πράξεις ΙΕ/15:20 γράφει: «…Αλλά 

να γράφωμεν προς αυτούς να απέχουν από των μιασμάτων των ΕΙΔΩ-

ΛΩΝ, και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ, και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ…». 

Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι αυτό που αναφέρεται εδώ δεν έχει 

καμιά σχέση με τη «μετάγγιση του αίματος» που λανθασμένα διδά-

σκει η αυτοαποκαλούμενη οργάνωση των «Μαρτύρων του Ιεχωβά». 
 

 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:  

 Μέχρι να δοθεί ο Λευιτικός νόμος, αλλά και κατόπιν, όλοι οι Ισ-

ραηλίτες έτρωγαν μόνον καθαρά φαγητά. Ο Αβραάμ δεν είχε κοπά-

δια χοίρων, αλλά είχε βόδια, πρόβατα, και κατσίκες, καθώς και καμή-

λες για μεταφορικό μέσο. Ούτε επίσης στους τρεις αγγέλους που τον 

επισκέφτηκαν τους πρόσφερε τρυφερό γουρουνάκι ή λαγό, αλλά 

τους πρόσφερε «μοσχάριον απαλόν και καλόν» (βλ. Γένεση ΙΗ/18). Άρα 

λοιπόν, όλοι οι εκλεκτοί του Θεού δεν έτρωγαν ακάθαρτα ζώα, αυτό 

ήταν μια προσφιλής συνήθεια μόνο των ειδωλολατρών. Πολλές 

από τις αρρώστιες που σήμερα υπάρχουν, δεν θα υπήρχαν, εάν οι 

άνθρωποι πρόσεχαν τι τρώνε. 
 

3.   ΑΙΤΙΑ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΥ – ΛΟΓΟΙ ΥΓΕΙΑΣ 

 «Ούτος είναι ο νόμος περί των κτηνών και περί των πτηνών και 

περί παντός εμψύχου όντος κινουμένου εις τα ύδατα και περί παντός 

όντος έρποντος επί της γής· διά να διακρίνετε μεταξύ του ΑΚΑΘΑΡΤΟΥ 

και του ΚΑΘΑΡΟΥ και μεταξύ των ζώων τα οποία τρώγονται και των 

ζώων τα οποία δεν τρώγονται» (Λευιτικό ΙΑ/11:46-47). 
 

 Εδώ έχουμε το νόμο που έδωσε ο Θεός στον Μωυσή και υ-

πάρχει σαφής διαχωρισμός σε «καθαρά ζώα», τα οποία τρώγονται 

και σε «ακάθαρτα ζώα», τα οποία δεν τρώγονται. Δεν υπάρχει καμιά 

τυπολογική σημασία και έννοια στο διαχωρισμό που γίνεται στο 

κεφάλαιο ΙΑ/11 του Λευιτικού σε καθαρά και ακάθαρτα ζώα, ούτε 

δείχνει να υπάρχει κάποια σκιά μελλόντων πραγμάτων, ώστε να έ-

χουμε τον "τύπο" στην Παλαιά Διαθήκη και το "αντίτυπον" στην Καινή 

Διαθήκη. Εκείνο που ο Θεός ήθελε να διδάξει τους Ισραηλίτες ήταν 

να γνωρίζουν τι έπρεπε να τρώνε και από τι έπρεπε να απέχουν, 

ώστε οι ΙΔΙΟΙ να είναι υγιείς στο σώμα και το ΣΠΕΡΜΑ τους να είναι 

υγιές και εύρωστο. 
 

 «ΤΑΥΤΑ (είναι) τα ζώα, τα οποία θέλετε τρώγει εκ πάντων των κτη-

νών των (υπαρχόντων) επί της γης» (Λευιτικό ΙΑ/11:2). Εδώ ξεκαθαρίζεται 

πλέον αυτό που είπε ο Θεός στον Νώε ότι «από όλα τα ζώα της γης 

ΑΥΤΑ θα τρώτε» (Γένεση Θ/9:1-5). Στο Λευιτικό ΙΑ/11:22 λέγει «ΤΑΥΤΑ 

θέλετε τρώγει εξ αυτών…...και την ακρίδα κατά το είδος αυτής». Όταν 
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έπεφταν σμήνη ακρίδων, οι Ισραηλίτες τις μάζευαν, τις ξέραναν, αφαι-

ρούσαν το μέρος της κοιλιάς, τα φτερά και τα πόδια και τις έτρωγαν 

σαν κάτι το εξαιρετικό στο τραπέζι. Ο Θεός την ακρίδα την συμπερι-

λαμβάνει στα καθαρά ζώα. Στα επίσημα τραπέζια των αρχόντων ή-

ταν μία απαραίτητη λιχουδιά. 
 

 Ο Θεός λοιπόν ήθελε να προφυλάξει το λαό Του από μι-

κρόβια, μολύνσεις και αρρώστιες. Έβαζε τους Ισραηλίτες να πλέ-

νονται τακτικά, γι’ αυτό ο Ισραήλ ήταν ο πιο υγιής λαός και το σπέρ-

μα τους ήταν το πιο δυνατό από όλους τους γύρω λαούς. Ο Θεός 

δίνει μεγάλη σημασία στην καθαρότητα του σώματος, γιατί ο ίδιος 

είναι ΚΑΘΑΡΟΣ. Οι αναγεννημένοι πιστοί και ιδιαίτερα οι βαπτισμένοι 

με το άγιο Πνεύμα του Θεού, δεν πρέπει να ξεχνούν ότι το σώμα 

τους είναι ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, γι’ αυτό θα πρέπει να διατηρούν πά-

ντοτε καθαρό τον οίκο του Θεού: «Δοξάσατε λοιπόν τον Θεόν δια του 

ΣΩΜΑΤΟΣ σας και δια του ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ σας, τα οποία (σώμα και πνεύμα) 

είναι του Θεού» (Α΄ Κορινθίους ς΄/6:20 - Βλέπε: Α΄ Κορινθίους Γ/3:16, Β΄ 

Κορινθίους ς΄/6:16-18, Εφεσίους Β/2:21-22).  
 

 Επίσης στην επιστολή προς Τίτο Β/2:5 λέγει ότι οι γυναίκες 

πρέπει να είναι «ΚΑΘΑΡΑΙ, οικοφύλακες …δια να μη βλασφημείται ο 

λόγος του Θεού». Βλέπουμε το αντίθετο να συμβαίνει, όταν ο άνθρω-

πος υπακούει, φιλοξενεί ή κατέχεται από πνεύματα πονηρίας, τότε 

υπάρχει στη ζωή του ρυπαρότητα και ακαταστασία. 
 

 Αυτό που θέλει σήμερα ο Κύριος Ιησούς από την εκκλησία Του 

είναι να έχει έναν λαό υγιή στο «πνεύμα» και στο «σώμα». Όπως 

δηλαδή ο Κύριος θέλει να είμαστε ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΥΓΙΕΙΣ, το ίδιο θέλει 

να είμαστε και ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΥΓΙΕΙΣ. Η υγεία μας και γενικά η θεραπεία 

μας είναι δώρο και ευλογία από τον Ιησού. Ο Διάβολος θέλει να κα-

ταστρέψει την ΥΓΕΙΑ μας, αλλά Ιησούς ήρθε να καταστρέψει τα έργα 

του Διαβόλου. Πως; Θεραπεύοντας τους ασθενείς και αποκαθιστώ-

ντας τη χαμένη τους σωματική υγεία.  
 

 Όταν ο πιστός είναι γεμάτος αρρώστιες στο σώμα του, 

ποιος δοξάζεται, ο Κύριος Ιησούς ή ο Διάβολος που είναι ο 

φορέας κάθε προβλήματος; Οι πιστοί είναι το σώμα του Ιησού και 

Αυτός είναι η «κεφαλή» του σώματος, γι’ αυτό θέλει το άγιο «σώμα» 

Του να είναι υγιές και όχι άρρωστο. Πρέπει λοιπόν να προσέχουμε τι 

τρώμε, γιατί τότε δεν θα έχουμε παρρησία να ζητήσουμε από τον Κύ-

ριο Ιησού θεραπεία, όταν αρρωσταίνουμε από οποιαδήποτε αιτία, ή 

όταν ο Διάβολος μας φέρνει κάποια αρρώστια, γιατί εμείς του ανοίξα-

με την πόρτα, όταν βέβαια έχουμε την αποκάλυψη για το θέμα αυτό.  
 

 Ο Ιησούς επάνω στο σταυρό του Γολγοθά πήρε και τις 

ΑΜΑΡΤΙΕΣ μας και τις ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ μας (βλέπε: Ησαΐας ΝΓ/53:5, Ψαλ-

μός ΡΓ/103, Α΄ Πέτρου Β/2:24, Πράξεις Ι΄/10:38, κλπ), γι’ αυτό θέλει και το 

«πνεύμα» μας να είναι χωρίς ΑΜΑΡΤΙΑ και το «σώμα» μας να είναι 

χωρίς ΑΡΡΩΣΤΙΕΣ. Ο Παύλος για το θέμα αυτό μας προτρέπει, λέγο-

ντας «ας καθαρίσωμεν εαυτούς από παντός μολυσμού σαρκός και πνεύ-

ματος, εκπληρούντες αγιωσύνην εν φόβω Θεού» (Α΄ Κορινθίους Ζ/7:1). 
 

4.   ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ  

 ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΚΑΙΝΗΣ ΔΙΑΘΗΚΗΣ  
 

 Όπως κάναμε με την περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης, το ίδιο θα 

κάνουμε και εδώ, θα αναφερθούμε δηλαδή σε όλα τα εδάφια της Και-

νής Διαθήκης που έχουν σχέση με το θέμα των καθαρών και ακα-

θάρτων ζώων, για να δούμε τι πρέπει να εφαρμόζει ο πιστός σήμε-

ρα. Για τον λόγο αυτό θα παραθέσουμε όλα τα «επιχειρήματα» αυ-

τών που υποστηρίζουν ότι μπορούμε να τρώμε από όλα τα ζώα, 

καθόσον αυτά είναι (κατά τη γνώμη τους) ΟΛΑ καθαρά και θα εξετά-

σουμε εάν τα επιχειρήματα αυτά συμφωνούν με τον Λόγο του Θεού.  
 

(1)  ΠΡΑΞΕΙΣ Ι΄/10:9-16 (Το όραμα του Πέτρου) 

 «9. Την δε επαύριον (ημέραν), ενώ εκείνοι (οι απεσταλμένοι του Κορ-

νήλιου) ώδοιπόρουν και επλησίαζον εις την πόλιν, ανέβη ο Πέτρος εις το 

δώμα διά να προσευχηθεί περί την έκτην ώραν. 10. Και πεινάσας ήθελε 

να φάγει· ενώ δε ετοίμαζον, επήλθεν επ' αυτόν έκστασις… 
 

 11. Και θεωρεί τον ουρανόν ανεωγμένον και καταβαίνον επ' αυτόν 

κάποιο σκεύος, ως σινδόνα μεγάλην, το οποίον (σκεύος) ήτο δεμένον από 

των τεσσάρων άκρων και κατεβιβάζετο επί την γην, 12. εντός του ο-

ποίου (σκεύους) υπήρχον πάντα τα τετράποδα της γης και τα θηρία και 

τα ερπετά και τα πετεινά του ουρανού….   
 

 13. Και έγινε φωνή προς αυτόν (λέγουσα)· ΣΗΚΩΘΕΙΣ, Πέτρε, ΣΦΑ-

ΞΟΝ ΚΑΙ ΦΑΓΕ· 14. Ο δε Πέτρος είπε· Μη γένοιτο Κύριε· διότι ΟΥ-

ΔΕΠΟΤΕ έφαγον ουδέν βέβηλον ή ακάθαρτον. 15. Και πάλιν εκ δευ-
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τέρου έγινε φωνή προς αυτόν· ΟΣΑ Ο ΘΕΟΣ ΕΚΑΘΑΡΙΣΕ, ΣΥ ΜΗ ΛΕΓΕΙΣ 

ΒΕΒΗΛΑ. 16. Έγινε δε τούτο τρις, και πάλιν ανελήφθη το σκεύος εις τον 

ουρανόν…».  
 

 Λέγουν οι υποστηρικτές του επιχειρήματος αυτού ότι, αφού ο 

Θεός καθάρισε όλα τα ζώα, μπορούμε και να τα τρώμε ότι και να 

είναι αυτά, δηλαδή χοίροι, λαγοί, φίδια, μαλάκια,, κλπ. Είναι όμως 

αυτό σύμφωνο με το όραμα του Πέτρου; Ο Πέτρος είδε στην όρα-

ση ένα σκεύος που έμοιαζε με σεντόνι, μέσα στο οποίο υπήρχαν όλα 

τα ακάθαρτα ζώα και ο Θεός να του λέγει «Πέτρε, σφάξε και φάγε». Ο 

Πέτρος με απορία Του απάντησε: «Μη γένοιτο Κύριε; Διότι ΟΥΔΕΠΟ-

ΤΕ έφαγον ουδέν βέβηλον ή ακάθαρτον» (εδ.14), που σημαίνει ότι ο Πέ-

τρος μέχρι εκείνη τη στιγμή (περίπου επτά χρόνια μετά την Πεντηκοστή) 

δεν είχε φάει ποτέ ακάθαρτα ζώα, αλλά το σπουδαιότερο εδώ εί-

ναι πως κατάλαβε ότι ο Θεός ΔΕΝ ΤΟΥ ΖΗΤΟΥΣΕ κάτι τέτοιο, γι’ αυτό 

«ήτο σε απορία καθ’ εαυτόν, τι (άραγε) εσήμαινε το όραμα το οποίον 

είδεν ….(και) διελογίζετο περί του οράματος» (Πράξεις Ι΄/10:17-19).   
 

 Η ερμηνεία όμως δίνεται παρακάτω πολύ καθαρά, χωρίς να 

αφήνει αμφισβητήσεις. Όταν ο Πέτρος βρισκόταν στο σπίτι του εκα-

τόνταρχου Κορνήλιου, είπε: «Σεις εξεύρετε ότι είναι ασυγχώρητον εις 

άνθρωπον Ιουδαίον να συναναστρέφεται ή να πλησιάζει εις αλλόφυλον· ο 

Θεός όμως έδειξεν εις εμέ ΝΑ ΜΗ ΛΕΓΩ ΜΗΔΕΝΑ ΑΝΘΡΩΠΟΝ βέβηλον 

ή ακάθαρτον» (Πράξεις Ι΄/10:17-19). Οι εθνικοί για τους Ιουδαίους ήσαν 

ακάθαρτοι και απαγορευόταν να μπαίνουν στα σπίτια τους για να μη 

μολυνθούν, αλλά εδώ όμως είναι που ο Θεός με τον Πέτρο ανοίγει 

την πόρτα της σωτηρίας και προς τα υπόλοιπα έθνη. Τα ακάθαρτα 

ζώα του οράματος του Πέτρου είναι ένας συμβολισμός των εθνικών 

(των ειδωλολατρών). 
 

 Αυτό λοιπόν ήταν που ο Θεός ήθελε να δείξει στον Πέτρο με 

την όραση αυτή, δεν ήταν ότι μπορούσε να τρώγει ό,τι ήθελε, 

αλλά ότι ο ΜΕΣΟΤΟΙΧΟΣ του φραγμού μεταξύ Ιουδαίων και εθνι-

κών είχε πλέον πέσει (βλ. Εφεσίους Β/2:14) και ότι ο Θεός καθαρίζει 

τα έθνη και τα ενώνει με τους Ισραηλίτες για να δημιουργήσει ΕΝΑ 

σώμα, ΜΙΑ ποίμνη, ΜΙΑ εκκλησία. Αυτό ήταν το σχέδιο του Θεού 

απ’ αρχής για τον άνθρωπο. Κατά συνέπεια το επιχείρημα αυτών 

που υποστηρίζουν ότι "με την όραση του Πέτρου ο Θεός καθάρι-

σε όλα τα ζώα", είναι αστήρικτο στη συγκεκριμένη περίπτωση. Άλ-

λωστε τα ακάθαρτα ζώα και ΠΡΙΝ από το όραμα που είδε ο Πέτρος 

και ΜΕΤΑ από το όραμα βιολογικά δεν άλλαξαν, εάν ήταν ακά-

θαρτα πριν και ακατάλληλα για τροφή, το ίδιο βιολογικά ακάθαρτα 

ήταν και μετά το όραμα. 
 

 Το όραμα που ο Θεός έδειξε στον Πέτρο είναι ένα από τα πιο 

ισχυρά επιχειρήματα (όχι ότι ο Θεός κατάργησε το νόμο της Πα-

λαιάς Διαθήκης σε καθαρά και ακάθαρτα, αλλά το αντίθετο), ότι ο 

νόμος αυτός παραμένει σε ισχύ και στην μετά Χριστό εποχή, 

καθόσον ο ίδιος ο Πέτρος τον εφάρμοζε, γεγονός που σημαίνει ότι 

τον εφάρμοζε και όλη η πρώτη αποστολική εκκλησία, όπως θα εξε-

τάσουμε παρακάτω, που θα αναλύσουμε το Πράξεις ΙΕ/15:18-21. 
 

(2)  ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Β/2:16-17 (Διά φαγητόν ή διά ποτόν) 

 «Ας μη σας κρίνει λοιπόν μηδείς διά ΦΑΓΗΤΟΝ ή διά ΠΟΤΟΝ ή 

διά λόγον εορτής ή νεομηνίας ή σαββάτων, τα οποία είναι σκιά των 

μελλόντων, το σώμα όμως είναι του Χριστού». 
 

 Πολλοί στηρίζονται στο εδάφιο αυτό και λέγουν ότι μπορούμε 

να τρώμε απ’ όλα, εφόσον η Βίβλος, διά του Παύλου, μας λέγει «ας 

μη σας κρίνει λοιπόν μηδείς ΔΙΑ ΦΑΓΗΤΟΝ…» Είναι όμως ένα 

επιχείρημα αυθαίρετο, γιατί το ερώτημα είναι: «Πως είναι σίγουροι οι 

υποστηρικτές αυτής της άποψης ότι εδώ ο Παύλος αναφέρεται στα 

καθαρά ή στα ακάθαρτα; Αυτό, δεν μας το διευκρινίζει ρητά. Μήπως 

λοιπόν αναφέρεται σε κάτι άλλο;». 
 

 Για να μην πέσουμε σε πλάνη, θα πρέπει να αναφέρουμε όλες 

τις πιθανές περιπτώσεις που μπορεί να εννοεί εδώ ο Λόγος του 

Θεού και αυτές βασικά είναι τρεις περιπτώσεις: 
 

(1) Εννοεί τα ΚΑΘΑΡΑ ή ΑΚΑΘΑΡΤΑ ζώα; 

(2) Εννοεί τα ΕΙΔΩΛΟΘΥΤΑ; ή 

(3) Εννοεί τον τρόπο ΝΗΣΤΕΙΑΣ του πιστού; 
   

 Τόσο στην επιστολή αυτή, όσο και στις άλλες επιστολές του 

Παύλου, δεν έχουμε ΚΑΜΙΑ ΕΝΔΕΙΞΗ ότι «κανένας δεν πρέπει να 

μας κρίνει εάν θα τρώμε καθαρά ή ακάθαρτα ζώα». Αντίθετα, έχουμε 

από τις επιστολές του Παύλου πολλές αποδείξεις ότι πρόκειται για 

ΕΙΔΩΛΟΘΥΤΑ, πλην όμως πιστεύω ότι στο συγκεκριμένο εδάφιο δεν 

αναφέρεται ούτε και στα ειδωλόθυτα. Άρα, τι εννοεί εδώ ο Παύλος; 
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Στην Κολοσσαείς Β/2:16-17 υπάρχει μία λέξη κλειδί, η οποία είναι «…ή 

διά ΠΟΤΟΝ». Λέγει ο Παύλος «Ας μη σας κρίνει λοιπόν μηδείς διά 

ΦΑΓΗΤΟΝ ή διά ΠΟΤΟΝ…» Γνωρίζουμε ότι το ποτό δεν χωρίζεται σε 

«καθαρό» και «ακάθαρτο», όπως γίνεται με τα ζώα.  
 

 Αυτό που θέλει εδώ ο Λόγος του Θεού να μας δώσει να κατα-

λάβουμε αφορά το θέμα της νηστείας, το πότε δηλαδή ΘΑ ΦΑΜΕ 

και το πότε ΘΑ ΠΙΟΥΜΕ και στην περίοδο της Καινής Διαθήκης η νη-

στεία δεν είναι τυποποιημένη, ώστε θα πρέπει να γίνεται σε τακτές 

ημερομηνίες, όπως γινόταν στην περίοδο της Παλαιάς Διαθήκης, 

αλλά ο καθένας είναι ελεύθερος να νηστεύει, όπως ο Θεός τον οδη-

γεί, ή κατά τις ανάγκες του. Όλα αυτά, δηλαδή και οι νηστείες και οι 

εορτές και οι νεομηνίες και τα Σάββατα είναι «σκιά μελλόντων, το 

σώμα (όμως) είναι του Χριστού» (εδ.17), άλλωστε ο διαχωρισμός σε 

καθαρά και ακάθαρτα στην περίοδο του ΝΟΜΟΥ (Παλαιάς Διαθήκης), 

δεν είχε κάποια τυπολογική σημασία, ώστε αυτός να καταργηθεί και 

στην περίοδο της ΧΑΡΗΣ (Καινής Διαθήκης) να μην ισχύει.  
 

(3)  Α΄ ΤΙΜΟΘΕΟΥ Δ/4:1-5 (Αποχή βρωμάτων) 

 «Το δε Πνεύμα ρητώς λέγει ότι εις τους ύστερους (έσχατους)  και-

ρούς θέλουν ΑΠΟΣΤΑΤΗΣΕΙ μερικοί από της πίστεως, προσέχοντες εις 

ΠΝΕΥΜΑΤΑ ΠΛΑΝΗΣ και εις ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΔΑΙΜΟΝΙΩΝ, διά της υπο-

κρίσεως ψευδολόγων, εχόντων την εαυτών συνείδησιν καυτηριασμέ-

νην, εμποδιζόντων τον γάμον, (προσταζόντων) αποχήν βρωμάτων, τα 

οποία ο Θεός έκτισε διά να μεταλαμβάνουν μετά ευχαριστίας οι ΠΙΣΤΟΙ 

και οι ΓΝΩΡΙΣΑΝΤΕΣ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑΝ.  
  

 Διότι ΠΑΝ ΚΤΙΣΜΑ Θεού (είναι) καλόν, και ουδέν απορρίψιμον, 

όταν λαμβάνεται μετά ευχαριστίας· διότι ΑΓΙΑΖΕΤΑΙ διά του λόγου του 

Θεού και διά της προσευχής».  
 

 Λέγουν οι υποστηρικτές του επιχειρήματος αυτού ότι «…ΠΑΝ 

ΚΤΙΣΜΑ του Θεού είναι καλόν και δεν απορρίπτεις τίποτα, όταν αυτό 

λαμβάνεται με ευχαριστία, γιατί ΑΓΙΑΖΕΤΑΙ από τον Λόγο του Θεού 

και από την προσευχή». Είναι όμως αυτό έτσι; Όταν ισχυριζόμαστε 

ότι πρέπει να απέχουμε από ακάθαρτα ζώα κατά την περίοδο της 

Καινής Διαθήκης, δεν προστάζουμε αποχή από τα φαγητά, απλά 

αναφέρουμε αυτό που η Βίβλος καταγράφει, δηλαδή «…διότι ΠΑΝ 

ΚΤΙΣΜΑ Θεού είναι καλόν (φυσικά εδώ «κτίσμα» δεν εννοεί ξύλα, πέ-

τρες και άλλα παρόμοια πράγματα, γιατί παρακάτω λέγει) …διότι 

ΑΓΙΑΖΕΤΑΙ διά του λόγου του Θεού και διά της προσευχής».  
 

 Το ερώτημα είναι «Τι ΑΓΙΑΖΕΙ ο Λόγος του Θεού;». Το ρήμα 

«αγιάζω» σημαίνει «ξεχωρίζω» και ο Λόγος του Θεού μας αναφέρει 

λεπτομερώς τι «ξεχωρίζει». Ξεχωρίζει ποια ζώα τρώγονται και ποια 

ζώα δεν τρώγονται. Όλα λοιπόν τα κτίσματα του Θεού δεν είναι 

ΓΙΑ ΝΑ ΤΡΩΓΟΝΤΑΙ, είναι καλά και τίποτα από αυτά δεν είναι α-

πορρίψιμο. Επομένως όταν η Βίβλος λέγει «προσταζόντων αποχήν 

βρωμάτων» αναφέρεται στους κανόνες που βάζουν οι άνθρωποι για 

να υποδουλώσουν το λαό Θεού: Μη φας κρέας όταν νηστεύεις, αλλά 

φάε καλαμάρια, χταπόδια και σουπιές. Μη φας λάδι, αλλά ελιές μπο-

ρείς να τρώγεις. Μη φας τυρί και αυγά, αλλά φάε ελεύθερα αυγο-

τάραχο, ευλογημένο (νηστίσιμο) τυρί, κλπ. 
 

 Ο Λόγος του Θεού αγιάζει (ξεχωρίζει) τι πρέπει και τι δεν πρέ-

πει να τρώμε, γιατί αυτό που τρώμε «ξεχωρίζεται» (αγιάζεται) με τον 

ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ και με την ΠΡΟΣΕΥΧΗ. Και αυτό γίνεται για δύο 

βασικούς λόγους: (1) Γιατί ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ξεχωρίζει τι πρέπει 

και τι δεν πρέπει να τρώμε, και (2) Γιατί με την ΠΡΟΣΕΥΧΗ ευχαρι-

στούμε τον Θεό γι’ αυτό.  
 

 Πρέπει να προσευχόμαστε πάντοτε πριν το φαγητό (βλ. 

Ματθαίος ΙΕ/15:36 & Κς΄/26:26, Μάρκος ς΄/6:41, κλπ) και πως μπορείς να 

προσευχηθείς για φαγητά που ο Θεός δεν τα έχει «αγιάσει;», δηλαδή 

που δεν τα έχει ξεχωρίσει; Είναι αμαρτία, όταν εσύ έχεις επίγνωση 

αυτής της αλήθειας, αλλά δεν την εφαρμόζεις στη ζωή σου. 
 

 Η μεγάλη απάτη και πλάνη του Διαβόλου στο θέμα αυτό, είναι 

ότι κοροϊδεύει και εξαπατά τον θρησκευόμενο άνθρωπο, όταν αυτός 

υποτίθεται ότι «νηστεύει». Τον έχει πείσει ότι είναι αμαρτία να τρώγει 

τροφές που ο Θεός τις έχει αγιάσει (ξεχωρίσει) ως καθαρές και τον 

προτρέπει να τρώγει ως «άγιες» (νηστίσιμες) ακάθαρτες τροφές, τις 

οποίες ο Θεός ρητά έχει απαγορεύσει να τρώγει ο άνθρωπος, όπως 

καλαμάρια, χταπόδια, σουπιές κλπ, που είναι επιβλαβή για τον αν-

θρώπινο οργανισμό. Αυτό μήπως πρέπει να μας προβληματίζει, ό-

ταν ξέρουμε ότι ο Διάβολος πάντοτε αντιστρέφει το κακό σε καλό;    
                

. . .  / / /  . . .    
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 (4)  ΜΑΤΘΑΙΟΣ ΙΕ/15:1-11 (Το εισερχόμενο δεν μολύνει) 

 «....Διά τι οι μαθηταί σου παραβαίνουν την παράδοσιν των πρε-

σβυτέρων; Διότι δεν νίπτονται τας χείρας αυτών όταν τρώγουν ΑΡΤΟΝ. 

Ο δε (Ιησούς) αποκριθείς, είπε προς αυτούς (τους Φαρισαίους)· Διά τι και 

εσείς παραβαίνετε την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας; ....και 

ακυρώσατε την εντολήν του Θεού διά την παράδοσίν σας …Ο λαός 

ούτος με πλησιάζει με το στόμα αυτών και με τα χείλη με τιμά, η δε 

καρδία αυτών μακράν απέχει απ' Εμού. Εις μάτην δε με σέβονται, δι-

δάσκοντες ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ, ΕΝΤΑΛΜΑΤΑ ανθρώπων. 
 

 Και προσκαλέσας (Ιησούς) τον όχλον, είπε προς αυτούς· Ακούετε και 

νοείτε. Δεν μολύνει τον άνθρωπον το ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εις το στόμα, αλ-

λά (μολύνει) το ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΟΝ εκ του στόματος τούτο (είναι που) μολύνει 

τον άνθρωπον».  
 

 Εδώ υπάρχει ένα άλλο επιχείρημα γι’ αυτούς που υποστηρί-

ζουν ότι είναι όλα καθαρά, πλην όμως τους διαφεύγει το γεγονός ότι 

το θέμα της συζήτησης μεταξύ του Ιησού και των Φαρισαίων εδώ δεν 

ήταν τα καθαρά και τα ακάθαρτα, αλλά γιατί οι μαθητές του Ιησού 

έτρωγαν με άπλυτα τα χέρια. Άλλωστε οι Φαρισαίοι εφάρμοζαν 

κατά γράμμα το νόμο του Θεού (φυσικά και τα καθαρά και ακάθαρ-

τα), σε τέτοιο σημείο, που είχαν πέσει σε ξερό τυπικισμό. Είναι βέ-

βαια μια πολλή καλή συνήθεια ο άνθρωπος να πλένεται πριν από το 

φαγητό, αλλά εδώ οι Φαρισαίοι το είχαν κάνει «νόμο» (εντολή υπο-

χρεωτική) και κατέκριναν τους πάντες όταν δεν το έκαναν, σαν αυτό 

να ήταν εντολή του Θεού. Ήταν όμως μία καθαρά ανθρώπινη εντολή. 
 

 Δεν μολύνεται ο άνθρωπος εάν θα φάει με πλυμένα ή με ά-

πλυτα χέρια, αλλά μολύνεται από τα λόγια που βγαίνουν από το 

στόμα του, γιατί ο Ιησούς είπε ότι «εκ του περισσεύματος της ΚΑΡ-

ΔΙΑΣ λαλεί το ΣΤΟΜΑ» (Ματθαίος ΙΒ/12:34) και από την καρδιά του αν-

θρώπου εξέρχονται «διαλογισμοί πονηροί, φόνοι, μοιχείαι, πορνείαι, 

κλοπαί, ψευδομαρτυρίαι, βλασφημίαι. Ταύτα είναι τα μολύνοντα τον άν-

θρωπον» (Ματθαίος ΙΕ/15:19-20 /Βλ. Ιάκωβος Γ/3:1-12, Μάρκος Ζ/7:18-23).    
 

 (5)  ΠΡΑΞΕΙΣ ΙΕ/15:18-21 (Αποχή από 4 πράγματα) 

 «Απ' αιώνος είναι γνωστά εις τον Θεόν πάντα τα έργα Αυτού. 

Όθεν εγώ κρίνω να μη παρενοχλώμεν τους επιστρέφοντας εις τον Θεόν 

από των εθνών, αλλά να γράφωμεν προς αυτούς να απέχουν από των 

μιασμάτων των ΕΙΔΩΛΩΝ και από της ΠΟΡΝΕΙΑΣ και του ΠΝΙΚΤΟΥ και 

του ΑΙΜΑΤΟΣ. Διότι ο Μωυσής από γενεάς αρχαίας έχει εις πάσαν πόλιν 

τους κηρύττοντας αυτόν εις τας συναγωγάς, αναγινωσκόμενος κατά 

παν Σάββατον...». 
 

 Εδώ, οι υποστηρικτές του επιχειρήματος ότι πρέπει να τρώμε 

απ’ όλα, λέγουν ότι «…η εντολή που έδωσαν οι απόστολοι στα έθνη 

δεν συμπεριλαμβάνει ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΩΝΕ και ΤΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΤΡΩΝΕ και ούτε τους απαγόρευσαν να τρώνε αυτά που πριν έτρωγαν 

σαν Εθνικοί…». Αυτό είναι ένα λάθος επιχείρημα, γιατί ο Ιάκωβος 

εδώ που έχει τον λόγο σαν υπεύθυνος της εκκλησίας της Ιερουσαλήμ 

λέγει «να ΜΗΝ παρενοχλούμε τους επιστρέφοντες στον Θεό από τα 

έθνη» και το ερώτημα είναι, γιατί το λέγει αυτό; Το αναφέρει αυτό με 

πολλή σαφήνεια στο εδάφιο 21: «…Διότι ο Μωυσής από γενεάς αρ-

χαίας ΕΧΕΙ ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΟΛΗ ΤΟΥΣ ΚΗΡΥΤΟΝΤΑΣ αυτόν εις τας συναγω-

γάς, αναγινωσκόμενος κάθε σάββατον».  
 

 

 Πολλή απλή αλήθεια: Κάθε τοπική εκκλησία που δημιουργείτο 

τότε, είχε σαν βάση μερικούς Εβραίους οι οποίοι είχαν βγει από κά-

ποια συναγωγή και αυτοί αποτελούσαν τον πυρήνα, πάνω στον ο-

ποίο οικοδομείτο η νέα εκκλησία. Αυτοί οι άνθρωποι ΓΝΩΡΙΖΑΝ το 

νόμο του Θεού (που είχε δώσει στον Μωυσή) και τον ΔΙΔΑΣΚΑΝ στους 

νέους πιστούς.  
 

 Γνώριζαν τις δέκα εντολές, γνώριζαν όλους τους ηθικούς 

νόμους και θεσμούς που μας αναφέρει η Βίβλος, γνώριζαν την Πε-

ντάτευχο και φυσικά γνώριζαν και το ΙΑ/11 κεφάλαιο του Λευιτικού, 

μέσα στο οποίο είναι γραμμένο ποια φαγητά είναι καθαρά και ποια 

φαγητά είναι ακάθαρτα. Γι’ αυτό ο Ιάκωβος τους επισημαίνει ότι 

«έχουν σε κάθε πόλη τους κηρύττοντας τον Μωυσή», ώστε να 

διδαχθούν αυτά που πρέπει να μάθουν.  
 

 Εδώ λοιπόν οι απόστολοι δεν κάθονται να τους γράψουν και να 

επαναλάβουν το νόμο του Μωυσή, αλλά τους λέγουν μερικά ουσιώ-

δη πράγματα, που την εποχή εκείνη ήταν επίκαιρα, καθόσον γύρω 

τους υπήρχαν μόνο ειδωλολατρικά έθνη, τους επισημαίνουν δηλαδή 

να απέχουν «από των μιασμάτων των ΕΙΔΩΛΩΝ και από της ΠΟΡ-

ΝΕΙΑΣ και του ΠΝΙΚΤΟΥ και του ΑΙΜΑΤΟΣ». Τα υπόλοιπα θέματα τα 

αφήνουν στον Μωυσή, που διδασκόταν στους νέους πιστούς εξ 
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εθνών κάθε Σάββατο, γεγονός που σημαίνει ότι οι παλιοί πιστοί δίδα-

σκαν τους εθνικούς να αποφεύγουν τα ακάθαρτα ζώα και να τρώ-

γουν μόνο τις καθαρές τροφές που ο Θεός είχε αγιάσει «διά του Λό-
γου Του και διά της προσευχής».  
 

 Κατά συνέπεια, αυτό το επιχείρημα, όχι μόνο δεν είναι υπέρ 

των υποστηρικτών που λέγουν ότι πρέπει να τρώμε απ’ όλα, αλλά 

κατά βάση είναι και ένα από τα πιο ισχυρά επιχειρήματα εναντίον 

τους, προσθέτοντας επί πλέον ότι, όπως αυτοί ισχυρίζονται ότι 

«…η εντολή που έδωσαν οι απόστολοι στα έθνη δεν συμπεριλαμ-

βάνει ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΩΝΕ και ΤΙ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΡΩΝΕ», λέμε και 

εμείς το αντίθετο, ότι «…δεν τους είπαν ρητά οι απόστολοι ότι ΔΕΝ 

ΙΣΧΥΕΙ πλέον ο διαχωρισμός σε καθαρά και ακάθαρτα».  
 

 Πιστεύω ότι αυτός που θέλει να ακολουθεί την αλήθεια, εύκο-

λα μπορεί να την καταλάβει, άλλωστε μπορεί να κάνει απλά μια δοκι-

μή, γιατί ο Θεός μας προτρέπει «δοκιμάστε Με», για ένα μήνα δηλα-

δή να μη φάγει τροφή που ο Θεός έχει χαρακτηρίσει ως ακάθαρτη 

και εκεί θα διαπιστώσει εάν, τηρώντας την εντολή αυτή, έχει ή όχι ευ-

λογία στην υγεία του και γενικά στη ζωή του. 
 

(6)  ΜΑΤΘΑΙΟΣ Ε/5:17-18 (Ήλθα να "πληρώσω") 

 «Μη νομίσετε ότι ήλθον να καταλύσω τον νόμον ή τους προ-

φήτας· δεν ήλθον να καταλύσω, αλλά να εκπληρώσω (αρχαίο κείμε-νο: 

"πληρώσαι") Διότι αληθώς σας λέγω, έως αν παρέλθει ο ουρανός και η 

γη, ιώτα ένα ή μία κεραία δεν θέλει παρέλθει από του νόμου, εωσού 

εκπληρωθούν πάντα». 
 

 Η Παλαιά Διαθήκη είναι γεμάτη από τύπους, μέσα στους 

οποίους κρύβεται η εκπλήρωσή τους στην Καινή Διαθήκη, όπου ο 

Θεός φανερώθηκε «εν Υιώ». Αντίστοιχα και μέσα στην Καινή Διαθή-

κη βρίσκεται κρυμμένη η Παλαιά Διαθήκη. Όταν ο Ιησούς επάνω 

στο σταυρό του Γολγοθά είπε το «τετέλεσται» και το καταπέτασμα 

του επίγειου ναού σχίστηκε από πάνω προς τα κάτω (Ματθαίος 

ΚΖ/27:51), τότε καταργήθηκε και όλος ο ΤΥΠΟΛΟΓΙΚΟΣ (τελετουργι-

κός) νόμος της Παλαιάς Διαθήκης, καταργήθηκαν οι θυσίες των 

ζώων, γιατί η θυσία του Ιησού ήταν «άπαξ», πέθανε ο δίκαιος υπέρ 

των αδίκων, καταργήθηκε η Λευιτική ιεροσύνη, γιατί ο Ιησούς Χρι-

στός είναι ο μόνος μεσίτης και ιερέας κατά την τάξη Μελχισεδέκ, κα-

ταργήθηκαν οι εορτές γιατί άρχισε η εκπλήρωσή τους (Πάσχα, Πε-

ντηκοστή, κλπ), καταργήθηκαν οι "τύποι" αφού εκπληρώθηκε πλέον 

το "αντίτυπον". 
 

 Δεν καταργήθηκε όμως ο ΗΘΙΚΟΣ νόμος της Παλαιάς Διαθή-

κης και οι εντολές του Κυρίου εξακολουθούν να έχουν την ίδια ισχύ 

και σήμερα. Για παράδειγμα, οι εντολές του Θεού «μη κάνεις σεαυ-

τόν είδωλον, ή μη φονεύσεις, μη μοιχεύσεις, μη ψευδομαρτυρήσεις, 

κλπ..» ισχύουν και σήμερα. Άλλωστε, δεν πρέπει να μας διαφεύγει 

το γεγονός ότι πολλές προφητείες που αναφέρονται στην Παλαιά 

Διαθήκη (Δανιήλ, Ησαΐα, Ιωήλ, κλπ) δεν έχουν ακόμα εκπληρωθεί.  
 

 Ο Ιησούς με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο το επιβεβαίωσε 

λέγοντας ότι «…μη νομίσετε ότι ήλθα να καταργήσω το νόμο ή τους 

προφήτες, δεν ήλθα να τον καταργήσω, αλλά ήλθα να τον γεμίσω». 

Το αρχαίο κείμενο δεν γράφει "να εκπληρώσω", (που μεταφράζει 

λάθος το κείμενο του Βάμβα), αλλά γράφει "πληρώσαι" και "πληρώ-

νω" σημαίνει "γεμίζω". Ο Ιησούς Χριστός ήρθε να "γεμίσει" το νόμο 

της Παλαιάς Διαθήκης, δεν ήρθε για να τον καταργήσει. Μέσα στον 

ηθικό ΝΟΜΟ της Παλαιάς Διαθήκης, έβαλε και τη ΧΑΡΗ της αγάπης 

της Καινής Διαθήκης: «Ο νόμος του Κυρίου είναι ΑΜΩΜΟΣ, επιστρέ-

φων ψυχήν· η μαρτυρία του Κυρίου πιστή, σοφίζουσα τον απλούν…» 

(Ψαλμός ΙΘ/19:7). 
 

 Κατά συνέπεια, το επιχείρημα όσων δέχονται ότι δεν ισχύει ο 

διαχωρισμός των ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα, επειδή δεν 

βρισκόμαστε πλέον "υπό νόμο", δεν έχει ισχυρό έρεισμα μέσα στον 

Λόγο του Θεού, αλλά είναι μια ερμηνεία, που έρχεται σε αντίθεση με 

τα λόγια του Ιησού, που ρητά ανέφερε ότι δεν ήρθε να καταργήσει 

το νόμο και τους προφήτες, αλλά έρχεται και σε αντίθεση και με 

ολόκληρη την πρώτη εκκλησία, η οποία δίδασκε ότι «ο Μωυσής από 

γενεάς αρχαίας έχει εις πάσαν πόλιν τους κηρύττοντας αυτόν εις τας 

συναγωγάς, αναγινωσκόμενος κατά παν σάββατον» (Πράξεις ΙΕ/15:21). 
 
 

. . .  / / /  . . .  
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4.   ΕΙΔΩΛΟΘΥΤΑ: ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΑΡΑ ή ΑΚΑΘΑΡΤΑ;  

 Η πλειοψηφία των πιστών που υποστηρίζει ότι μπορούμε σή-

μερα να τρώμε απ’ όλα τα φαγητά, σαν επιχείρημα χρησιμοποιεί τα 

σχετικά εδάφια από τις επιστολές προς Ρωμαίους, κεφ. ΙΔ/14 και Α΄ 

Κορινθίους, κεφ. Η/8 και Ι΄/10, που αναφέρονται στα «ΕΙΔΩΛΟΘΥΤΑ» 

και όχι στο διαχωρισμό των ζώων σε «ΚΑΘΑΡΑ» και «ΑΚΑΘΑΡΤΑ». 

Είχε δημιουργηθεί ένα πρόβλημα στην πρώτη αποστολική εκκλησία, 

εάν οι πιστοί μπορούσαν να τρώνε ή όχι «ειδωλόθυτα», τα οποία ή-

σαν ζώα καθαρά (μοσχάρια, βόδια, αρνιά, κλπ) που οι εθνικοί τα 

είχαν θυσιάσει στους θεούς τους και μετά τα πήγαιναν στα καπηλειά 

για να τα πωλήσουν για τροφή.  
 

 Ο Παύλος, δεν ασχολείται καθόλου εάν τα θυσιασθέντα ζώα 

από τους ειδωλολάτρες ήταν καθαρά ή ακάθαρτα, αυτό το θεωρεί 

αυτονόητο για την εποχή του και ασχολείται μόνο με το γεγονός, 

πότε μπορεί και πότε δεν μπορεί ο πιστός να τρώγει από τα ειδωλό-

θυτα και για το θέμα αυτό δίνει συμβουλές στις επιστολές του προς 

Ρωμαίους και Α΄ Κορινθίους.  
 

 Δεν θα ασχοληθούμε ιδιαίτερα με το θέμα αυτό, επειδή είναι 

ήδη πολύ γνωστό και εύκολα μπορεί κάποιος να κατανοήσει τη δια-

φορά μεταξύ «ειδωλοθύτων» και «ακαθάρτων» ζώων, απλά θα ανα-

φερθούμε συνοπτικά σε τέσσερα μόνο σημεία, από τα πολλά που 

αναφέρει ο Παύλος: 
 

(α) «…Εξεύρω και είμαι πεπεισμένος εν Κυρίω Ιησού ότι ουδέν υπάρ-

χει ακάθαρτον ΑΦ’ ΕΑΥΤΟΥ (από μόνο του), ειμή εις εκείνον ο οποίος 

στοχάζεται κάτι ότι είναι ακάθαρτον, εις εκείνον είναι ακάθαρ-

τον…» (Ρωμαίους ΙΔ/14:14)  
 

 Εδώ ο Παύλος «ακάθαρτον» εννοεί εάν αυτό είναι θυσιασμένο 

στα είδωλα ή όχι, γιατί γνώριζε το διαχωρισμό σε καθαρά και ακά-

θαρτα. Το θέμα είναι εάν το κρέας που είναι καθαρό «αφ’ εαυτού» 

(από μόνο του), όταν θυσιάζεται στα είδωλα, μήπως μολύνεται; Για 

παράδειγμα τα «κόλυβα» που προσφέρονται στα μνημόσυνα είναι 

καθαρή τροφή, καθόσον αποτελούνται από στάρι, εάν δεν σε ελέγχει 

η συνείδησή σου μπορείς να φας ελεύθερα, δεν είναι αμαρτία, εάν 

όμως σε ελέγχει και φας, τότε είναι αμαρτία. Παρόμοια περίπτωση 

έχουμε με τις «αρτοκλασίες» και τα «πρόσφορα». Είναι στη συνείδη-

ση του καθενός εάν θα φάει ή όχι, όταν του προσφέρουν, γιατί σύμ-

φωνα με τον Λόγο του Θεού είναι "αφ' εαυτού", δηλαδή "από μόνα 

τους" καθαρά.                             
 

(β) «Μη κατάστρεφε το έργον του Θεού διά φαγητόν. Πάντα μεν είναι 

καθαρά, κακόν όμως είναι εις τον άνθρωπον ο οποίος τρώγει με 

σκάνδαλον» (Ρωμαίους ΙΔ/14:20).  
 

 Λέγοντας εδώ ο Παύλος ότι τα «πάντα είναι καθαρά» αναφέρε-

ται στα ειδωλόθυτα, για τα οποία αναφέρεται ολόκληρο το ΙΔ/14 κε-

φάλαιο της προς Ρωμαίους επιστολής και όχι για το διαχωρισμό των 

ζώων σε καθαρά και ακάθαρτα. 
 

(γ) «Το φαγητόν όμως δεν συνιστά ημάς εις τον Θεόν· ΔΙΟΤΙ ούτε εάν 

φάγωμεν περισσεύομεν, ούτε εάν δεν φάγωμεν ελαττούμεθα. Πλην 

προσέχετε μήπως αύτη η εξουσία σας ΓΙΝΕΙ ΠΡΟΣΚΟΜΜΑ εις 

τους ασθενείς» (Α΄ Κορινθίους Η/8:8-9).  
 

 Το φαγητό δεν μας συνιστά στον Θεό και επειδή έχουμε αυτή 

τη γνώση, ας μην υπερηφανευόμαστε ότι γνωρίζουμε πολλά πράγ-

ματα, γιατί δεν είναι αυτό που μας αυξάνει σε αγιότητα, αλλά το ότι 

υπακούμε στον Θεό που έφτιαξε τα σώματά μας και μας έδωσε εντο-

λές πώς πρέπει να τα συντηρούμε και ένας καλός τρόπος συντή-

ρησης είναι να απέχουμε από τροφές που είναι βλαβερές για τη σω-

ματική  υγεία μας.  
 

 Πρέπει λοιπόν σε όλες τις περιπτώσεις και για τα «ειδωλόθυ-

τα» και για τα «καθαρά και ακάθαρτα» να ενεργούμε με σοφία και να 

μη γίνεται αιτία το φαγητό ή το ποτό να χαλάμε τις ευλογημένες και 

όμορφες σχέσεις που πρέπει να έχουμε με τους αδελφούς μας, αλλά 

να έχουμε διάκριση πώς να συμπεριφερόμαστε στις περιτπώσεις 

αυτές: «…Διότι η βασιλεία του Θεού δεν είναι ΒΡΩΣΙΣ και ΠΟΣΙΣ, αλλά 

(είναι) ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ, και ΕΙΡΗΝΗ και ΧΑΡΑ εν Πνεύματι αγίω…» (Ρω-

μαίους ΙΔ/14:17). 
           

 Ο Κύριος μας λέγει με παράπονο ότι «ο λαός Μου ηφανίσθη δι’ 

έλλειψιν γνώσεως» (Ωσηέ Δ/4:6, Ησαΐας Ε/5:16) και δυστυχώς πολλοί πι-

στοί στηρίζουν τις διδασκαλίες τους (από άγνοια) σε λάθος εδάφια, 

όπως συμβαίνει και για το θέμα των καθαρών και ακαθάρτων ζώων, 

όπου για να υποστηρίξουν ότι πρέπει να τρώμε απ’ όλα στηρίζουν 
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τα επιχειρήματά τους σε εδάφια που έχουν άμεση σχέση με τα ει-

δωλόθυτα.  
 

(δ) Δεν δύνασθε να πίνετε το ποτήριον του Κυρίου και το ποτήριον 

των δαιμονίων· δεν δύνασθε να είσθε μέτοχοι της τραπέζης του 

Κυρίου και της τραπέζης των δαιμονίων» (Α΄ Κορινθίους Ι΄/10:21).  
 

  

 Ο Παύλος μιλώντας για τα ειδωλόθυτα μπαίνει πιο βαθιά στο 

θέμα, προτρέποντας τους πιστούς που έχουν προχωρήσει σε γνώ-

ση «να μην γίνονται κοινωνοί των δαιμονίων», κάτι που την εποχή 

εκείνη ήταν συνηθισμένο να γίνεται με τους πιστούς, να πηγαίνουν 

δηλαδή σε συνεστιάσεις που γινόντουσαν σε ειδωλολατρικούς 

ναούς. Αυτό ήταν κάτι ανάλογο που γίνεται και σήμερα, όπου οι πι-

στοί συμμετέχουν ενεργά πλέον σε όλες τις εορταστικές εκδηλώσεις, 

οι οποίες είναι αποτέλεσμα επικράτησης αρχαίων ειδωλολατρικών 

δοξασιών με χριστιανικό μανδύα. Δεν παραλείπουν να έχουν 

ενεργή συμμετοχή σε όλες τις λεγόμενες μεγάλες εορταστικές 

εκδηλώσεις Χριστουγέννων, Πάσχα, Αποκριάς, κλπ.  
  

 ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για περισσότερες λεπτομέρειες για το θέμα αυτό, 

συστήνουμε το βιβλίο των εκδόσεών μας με τίτλο «ΚΑΘΑΡΑ ΚΑΙ ΑΚΑ-
ΘΑΡΤΑ ΖΩΑ» (κωδικός 9). 
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O Λόγος του Θεού στο βιβλίο του Λευιτικού, κεφ.ΙΑ/11 διαχωρίζει τα ζώα 

σε ΚΑΘΑΡΑ που τρώγονται και σε ΑΚΑΘΑΡΤΑ που δεν τρώγονται. 
 

Τα ερωτήματα που απασχολούν ένα μελετητή της Βίβλου είναι: 
 Ποιοι ήσαν οι λόγοι που ο Θεός έκανε αυτό το διαχωρισμό; 
 Ήσαν λόγοι υγείας, φυσικοί ή πνευματικοί λόγοι; 
 Υπάρχει τυπολογία στο διαχωρισμό σε καθαρά και ακάθαρτα ζώα; 
 Σήμερα ισχύει αυτός ο διαχωρισμός ή όχι; Εάν ΝΑΙ, για ποιο λόγο; 
 Εάν ΟΧΙ, γιατί καταργήθηκε; 

 

Μερικά από τα περιεχόμενά του βιβλίου: 
Οι εντολές του Θεού και η υπακοή του ανθρώπου. Τι γινόταν στην πε-ρίοδο 

της Παλαιάς Διαθήκης. Τι εφάρμοζε η πρώτη αποστολική εκκλη-σία. 

Διαχωρισμός και λόγοι υγείας. Ακάθαρτα ζώα και ειδωλόθυτα. Ο νόμος του 

Θεού περί πνικτών. 
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Όλα τα βιβλία των εκδόσεων "ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 

έχουν αναρτηθεί σε αρχεία pdf 

στις παρακάτω 2 ηλεκτρονικές διευθύνσεις: 
 

1)   S I T E:  www.AlkiviadisFiladelfos.com 

2)   FACEBOOK: "βιβλιοθήκη ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΣ" 
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